



两会新华鲜报

“她”力量！“花”开中国

■ 新华社记者 董博婷

叶昊鸣 冯欣然

今天是一个特殊的日子，近6.9亿中国女性迎来了她们的节日。

3月8日，十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。

在春天的盛会，女代表委员拾级而上，走进人民的殿堂，展现巾帼的时代风采。

聚光灯下，代表通道上，裴红霞、杨宝玲、盛弘三位女代表先后讲述自己办学育人、振兴乡村、服务社区的奋斗故事。

扎根农村40多年，对这片土地我爱得深沉。”在这个特殊的日子里走上代表通道，对天津市东丽区华明街道胡庄村股份经济合作社党支部书记杨宝玲代表有着特别的意义。

截至目前，2025年全国两

会期间，已经有十多位女性走上代表通道、委员通道。她们来自各行各业，把平凡的事做到不凡，在时代奔涌的大潮中，她们尽情绽放。

“她”舞台越发广阔——

她是人工智能新赛道上的领跑者，中国科学院院士乔红委员，在机器人感知与控制领域取得突破性贡献，助力我国智能制造和机器人技术发展；

她是乡村振兴路上的实干家，黑龙江省宁安市玄武湖大米专业合作社销售经理陈雨佳代表，以科技赋能“黑土地”，带动乡亲们增收致富；

她是为爱呐“罕”的逐梦人，北京协和医院院长张抒扬代表，持续关注和推进罕见病防治的中国方案，越来越多的力量汇聚在一起，让2000多万罕见病患者点亮生命之光；

她是竞技场上的拼搏者，

游泳运动员张雨霏代表，突破自我，在奥运赛场上为国争光……

“她力量”越发强大——

作为我国多型机载光电装备核心技术研发的先行者，中航工业特级技术专家羊毅委员正瞄准“低空经济”这一经济增长新引擎；

让彝绣服饰亮相意大利米兰时装周，来自云南楚雄的农民绣女金瑞瑞代表用“指尖上的技艺”传播中华文化魅力；

第一时间对政府工作报告中的一些关键举措进行标注，北京大学第一医院老年病内科主任医师刘梅林委员坚定助力推动银发经济与老年医疗康养产业深度融合……

她们以专业视角剖析社会发展需求，用民生情怀传递百姓呼声，将“柔”的共情与“刚”的力量融于伟大事业的建设

中。

据统计，第十四届全国人大代表和政协委员中，女性占比分别为26.54%和22.4%，均为历史新高。纵观历届，女性占比总体呈上升趋势。数据背后，是我国社会文明不断进步的历程。

“她权益”备受关注——

“发放育儿补贴、大力发展托幼一体服务，增加普惠托育服务供给”“保障妇女、儿童、老年人、残疾人合法权益”“支持工会、共青团、妇联等群团组织更好发挥作用”……一项项举措彰显出保护“她权益”的决心。

“促进女性创业资源共享”“降低托育机构运营成本，增加普惠托育服务供给”“在土地承包、流转、入股等过程中，确保农村妇女享有与男性平等的权利”“加强育龄妇女就业、工资

待遇等权利保障”……一条条意见建议将落实到具体实践中，将广大妇女的美好期盼融入壮美的奋斗图景。

古巴拉美社记者迭斯多次报道中国两会，中国妇女权益保障与进步让她由衷赞叹。她说，看到了很多优秀的女性代表委员和现场大量的女性记者，这一定程度上印证了中国政府很重视女性权益，采取了很多措施来保护女性权益。

2025年是北京世界妇女大会召开30周年，中国将于今年下半年在北京再次召开全球妇女峰会，与国际社会共商全球妇女事业发展大计，向世界讲述巾帼之美！

新征程上，亿万妇女昂首向前，争做社会进步的推动者、追梦的奋斗者、未来的书写者。

今天，让我们向“她”致敬！

（新华社北京3月8日电）

十四届全国人大三次会议 举行第二次全体会议

上接第1版 全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出，2024年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院为大局服务、为人民司法、为法治担当，各项检察工作取得新成效。全国检察机关共办理各类案件409.6万件，其中最高人民检察院办理8980件。

在报告中，应勇对2024年工作进行回顾：一是强化检察履职，促进更高水平平安中国建设；二是发挥检察职能，服务经济社会高质量发展；三是做实检察为民，保障民生福祉；四是加强检察监督，维护司法公正；五是自觉接受监督，确保检察权依法公正高效行使；六是加强自身建设，锻造忠诚干净担当的过硬检察队伍。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署：履行宪法实施和监督的职责；高质量推进立法工作；围绕大局做好监督工作；充分发挥人大代表作用；加强人大对外交往；扎实推进“四个机关”建设。最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出，2024年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，最高人民法院忠实履行宪法赋予的职责，各项工作取得新进展。最高人民法院收案3498件，结案32539件，同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案4601.8万件，结案4541.9万件。

在报告中，张军从五个方面回顾了2024年工作：一是以严格公正司法维护国家安全和社会稳定；二是以严格公正司法服务高质量发展；三是以严格公正司法保障民生福祉；四是以抓改革促管理强队伍保障严格公正司法；五是自觉接受监督。

张军在报告中表示，2025年，人民法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则，不断加强新时代审判工作，为高质量完成“十四五”规划目标任务、为实现“十五五”良好开局打牢基础提供有力司法服务。稳中求进，紧扣推进中国式现代化履责尽责；守正创新，健全公正司法体制机制；严管厚爱，锻造忠诚干净担当的新时代法院铁军。坚定信心、干字当头，充分发挥审判职能作用，为推进全面依法治国、建设更高水平社会主义法治国家，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议应出席代表2929人，出席2869人，缺席60人，出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

今天是“三八”国际劳动妇女节，会议以大会主席团的名义，向各位女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞，向世界各国妇女，致以节日的祝福和美好的祝愿。

大会执行主席马逢国、王君正、王炯、尹弘、刘宁、许勤、李邑飞、杨振武、沈晓明、陈刚、郑建闽、郝鹏、胡昌升、钟山、信长星、信春鹰、娄勤俭、徐麟、唐登杰、鹿心社、梁言顺、喻云林在主席台执行主席席就座。

落实高质量发展要求 如期完成既定目标任务

上接第1版

在赣鄱大地，江西省军区广大官兵和民兵以各种形式展开学习讨论。“省军区要充分挥军地桥梁纽带作用，用好地方优势力量和资源，提高我军建设质量和效益。”某局干事赵钰僮说，“我们将坚持以军事需求为牵引，搞好与地方建设领域的布局统筹、项目统筹、资源统筹和实施统筹，加快推动电子信息、装备制造等产业通用资源转化为助战实力。”

“我从事舰艇腐蚀防护与新材料运用方面的科研工作，‘十四五’期间参与了多型主战舰艇的材料体系设计。”来自海军的全国人大代表曹京宜说，“2022年，我们在研制某新型防护材料过程中，引入关键技术支撑，突破了长效防护与环保降害兼顾的瓶颈问题。实践证明，技术响应敏捷、转化链路越畅通，新质战斗力生成就越高效。”

当前，以人工智能为代表的新一轮科技革命加速演进，我国新质生产力呈现出蓬勃发展的良好势头。来自空军的全国人大代表袁晓亮认为，要抓住机遇，乘势而上，走好标准通用化路子，创新战斗力建设和运用模式，健全先进技术敏捷响应和快速转化机制，加快发展新质战斗力。

来自西部战区的全国人大代表杨光辉认为，搞好规划执行评估，关键是把实战能力检验这个环节搞扎实。“战区这些年组织联合演训，大家感受比较深的是，武

（新华社北京3月8日电）

两会新华时评

铲除电诈“毒瘤”，让群众感受到安

新华社记者 字强

痛绝，其手段多样翻新、隐蔽迷惑性强，黑灰产业链环环相扣，成为治理难题。众多受害者中，有的被骗得倾家荡产，有的被骗得身心崩溃，造成大量人间悲剧。诈骗分子攫取的是老百姓的“养老钱”“看病钱”“救命钱”，侵蚀的是社会信任根基，挑战的是法律

权威和国家治理能力。

铲除电诈“毒瘤”，要筑牢法冶屏障，创新治理手段，凝聚各方合力，彻底斩断罪恶链条，切实保障人民生命财产安全。狠抓电话卡源头治理、强化公民个人信息保护、深化国际执法合作、用心做反诈宣传。

魔不胜道，邪不压正。当前依法严厉打击电诈等违法犯罪活动取得积极成果，经过持续打击，躲在暗处的嫌犯到案伏法，技术反制能力显著提升，基层防控网络织密筑牢，全民反诈意识日益增强。彻底铲除这个“毒瘤”，还需全面落实反电信网络诈骗法，

推动打击治理工作向纵深发展，坚决遏制电诈犯罪高发势头。

打击电诈犯罪是持久战、攻坚战。保持高压打击态势，给不法分子以迎头痛击，用法治力量牢牢守护群众利益，让正义之光照亮每一个角落。

（新华社北京3月8日电）

凝聚中国式现代化的最大共识

提了建议。

今年两会期间，他陆续收到最高法、最高检的回信。最高法在来信中致谢邹彬对人民法院工作提出宝贵意见建议，“具体情况已体现在最高人民法院工作报告的第12页、第13页……”

8日上午听取两高报告时，看到报告中对于“强化未成年人犯罪预防治理”的相关举措和成果，邹彬感到欣喜、暖心。“更感人民代表四个字的分量，重责在肩，唯有全力以赴，不负人民。”

盘山路上、田间村舍……代表委员深入调研，脚下沾满泥土，笔记本里记下百姓冷暖、万家忧乐。

“两个联系”，推动代表工作走深走实“让人大代表和基层群众更近了”……7日，天津代表团驻地气氛热烈，提请大会审议的代表法修正草案引发共鸣。

会场外，看到自己通过“和平夜话”、座谈交流等形式梳理的有关内容被纳入相关条款，天津市和平区人大常委会小白楼街道工委办公室主任郭嘉伟十分激动：“小白楼街道基层立法联系点已针对29部法律草案征求意见，上报1000余条建议，131条被采纳。”

今年全国两会，吉列子日代表提出继续加大对民族地区特色产业支持力度的建议，得到不少代表响应。“会后就会有企业再来村里调研。”晚上，他不忘打视频同乡亲们分享。电话那头，欢呼一片。

中国民主，扎根烟火人间；它的脉搏，为人民而跳动。

十四届全国人大代表中，一线工人、农民和专业技术人

员代表合计占比近四成，最高国家权力机关迎来更多基层声音。

有基层一线的同志当人

代表，是我国人民代表大会制度的政治优势。

从小父母在外务工，如今

两个女儿也是留守儿童，中

建五局总承包公司项目质量总监

邹彬代表去年就加强对农民工

未成年子女的关注和服务保障

过去一年来，提案6019件，

立案5091件，办复率99.9%……科德数控股份有限公司董事长于本宏委员说，“我的4件提案也在其中，部委均作了答复，有的还重点督办。”

一年间，包括于本宏在内的1800多位委员，收到了提案办复证书；信息来稿采用11323篇，信息刊物编发1728期，1016篇信息被送到中共中央、国务院领导同志案头，各类型议政建言成果收到领导同志批示819人次。

一言一策、一点一滴，汇聚成推动社会经济发展进步的强大力量。

“这是我第一次亲身感受中国两会的民主实践，它展现如何渐进式凝聚智慧结晶——从前期广泛征求各界意见到最终形成方案，参与广度令人惊叹。”肯尼亚旗帜报记者布莱恩·恩古吉、恩吉罗格说。

开放透明彰显自信底气

“部委工作人员现场听会、现场回复，速度很快，我跟工友们有个交代了。”王润梅代表说。

6日，山西太原市政道排保障二所党总支书记、水道三组组长王润梅代表在小组审议发言中，提到了市政管养工人的待遇问题，听会的财政部工作人员认真记录，会议间隙就找

到她，介绍了目前全国市政人员待遇发放的整体情况，并进行现场答复，表示下一步将加

强关注。

民之所望，政之所向。

今年，国务院办公厅派出80余名工作人员到35个人大代表团、34个政协界别开展旁听，全面记录、汇总转办、高效回应。

一条条真知灼见，将被吸

收转化为政府工作的硬招实

招，转化为看得见摸得着的人

民福祉。

更加开放透明，全国两会直面关切。

聚光灯下，一场场“代表通

道”“委员通道”“部长通道”备受瞩目。经济、外交等主题记者会轮番举行，聚焦百姓关切，详解政策走向。

5日的首场“部长通道”，4位部门主要负责人回答海内外媒体记者提问，直面热点话题；6日的经济主题记者会，国家发展改革委等5部门主要负责人，回应经济热点，释放积极信号……从记者“堵”部长到部长“见”记者，从记者“追着问”到部长“主动说”。

一场场人大代表团开放团

组活动举行，一次次政协界别委员小组会议向境内外媒体记者开放……务实恳切的交流中，世界看到一个更真实的中国。更加多元、丰富的民主细节背后，是大国自信开放的底气。

人民民主，与时俱进。

人工智能的时代风潮“刮”遍两会内外。“具身智能”“6G”等新词首次写入政府工作报告；多场发布会、代表委员通道上，“人工智能+”成最热词汇之一；一些媒体接人模型打造全国两会AI问答助手，生成答案快速、准确又直观；一些代表委员就AI产业发展、技术治理建言献策……

“中国在所有领域都给人留下了深刻印象。社会很有活力，空气中充满了能量。”塞浦路斯驻华大使拉尼都评价。

“听民声、汇民智、促民生、顺民心，全过程人民民主搭建起全程、全域、全时，覆盖14亿多人民、56个民族的民主体系，保证了人民群众对国家政治生活、经济发展最广泛而持续的参与，创造了独具光彩的‘中国之治’，这是对人类政治文明的巨大贡献。”中国社科院社会主义民主研究中心主任、政治学研究所所长张树华说。

中国式现代化新征程上，全过程人民民主的参天大树在沃土中深深扎根，在春光中舒枝展叶。

（新华社北京3月8日电）